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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 28. bis 30. November 2022

Fallzahl 1.318 Befragte (862 Telefoninterviews und 456 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
 Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu November 2022

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

25,7 SPD

24,1 CDU/CSU

14,8 Grüne

11,5 FDP

4,9 Linke

10,3 AfD
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

18 SPD / Grüne

30 CDU/CSU

5 FDP / Linke

15 AfD
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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sehr zufrieden /                              

zufrieden

weniger /                                   

gar nicht zufrieden

Parteianhänger

2

28

41

27

sehr                    

zufrieden
zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

±0 +2 +3 -4

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu November 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

SPD

Grüne

CDU/CSU

FDP

Linke

AfD

Keine Partei
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

30 sehr zufrieden / 
zufrieden

68 weniger / gar nicht 
zufrieden
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SPD + Grüne                               

1998

CDU/CSU + SPD                          

2006

CDU/CSU + FDP                           

2009

CDU/CSU + SPD                         

2014

SPD / Grüne + FDP                      

2022
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung im ersten Jahr nach Amtsantritt
sehr zufrieden / zufrieden

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 
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Parteianhänger

17
22

30
24

besser ähnlich

gut

ähnlich 

schlecht

schlechter

Könnte CDU/CSU-geführte Bundesregierung die anstehenden Aufgaben 

in Deutschland besser lösen?

Was meinen Sie: Würde eine CDU/CSU-geführte Bundesregierung die anstehenden Aufgaben und Probleme in Deutschland besser lösen als die jetzige 

Bundesregierung, ähnlich gut, ähnlich schlecht oder schlechter?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Annalena Baerbock Grüne +2 95

Robert Habeck Grüne +3 93

Olaf Scholz SPD +3 97

Christian Lindner FDP +4 94

Friedrich Merz CDU +2 91

Hubertus Heil** SPD -2 71

Nancy Faeser SPD +5 70

Christine Lambrecht SPD -2 82

Dietmar Bartsch* Linke +4 52

Alice Weidel* AfD +4 75

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit

48

41

36

33

32

31

28

21

17

17

47

52

61

61

59

40

42

61

35

58

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu November 2022 / *Oktober 2022 / **September 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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Olaf Scholz Robert Habeck Annalena Baerbock Christian Lindner Friedrich Merz
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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sehr zufrieden /                              

zufrieden

weniger /                                   

gar nicht zufrieden

Parteianhänger

18

44

25

11

sehr                    

zufrieden
zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

Rückblick auf Kanzlerschaft von Angela Merkel 

Von 2005 bis 2021 regierte Angela Merkel als Bundeskanzlerin. Wie zufrieden sind Sie rückblickend mit der politischen Arbeit von Angela Merkel?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe
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SPD

Grüne
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Zufriedenheit während Kanzlerschaft
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sehr                    

zufrieden
zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 
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Rückblick auf Kanzlerschaft von Angela Merkel 

Von 2005 bis 2021 regierte Angela Merkel als Bundeskanzlerin. Wie zufrieden sind Sie rückblickend mit der politischen Arbeit von Angela Merkel?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe
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Spanien +7

Brasilien +3

Frankreich +5

Deutschland -34

Portugal +1

Seit dem 20. November findet in Katar die Fußball-Weltmeisterschaft der Männer statt. Welches Land wird Ihrer Meinung nach Fußball-Weltmeister?

16

14

12

8

3

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2018
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderes Land / weiß nicht / keine Angabe

Wer wird Weltmeister bei der Fußball-WM in Katar?
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Hat der bisherige Verlauf der Fußball-WM in Katar Ihr Bild vom … alles in allem verbessert, verschlechtert, ist es gleich gut bzw. gleich schlecht geblieben?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / * abgesehen von den sportlichen Leistungen der Nationalmannschaft
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Fußball-WM in Katar: Wahrnehmung von Gastgeberland und Fußballverbänden

23

47
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3

60
23
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35
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Katar

■ verbessert ■ gleich gut ■ gleich schlecht ■ verschlechtert

*



ARD-DeutschlandTREND Dezember 2022

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

55

39

sollten ihren Standpunkt 
äußern

sollten sich mit Äußerungen 
zurückhalten

48

24

16

geht nicht weit genug angemessen geht zu weit

Fußball-WM: 

Politische Stellungnahme des DFB und der 

Nationalmannschaft in Katar

Politische Stellungnahmen bei Sportveranstaltungen

Wenn Sie an internationale Sportwettbewerbe in Ländern denken, die aufgrund 

ihrer politischen Verhältnisse und der Menschenrechtslage in der Kritik stehen. 

Sollten dort deutsche Sportler ihren Standpunkt zur Situation im jeweiligen Land 

äußern oder sich mit politischen Äußerungen zum Gastgeberland zurückhalten? 

Generell: 

Sollten deutsche Spieler ihren Standpunkt äußern oder 

mit politischen Äußerungen zurückhaltend sein?

Finden Sie die Art und Weise, wie der Deutsche Fußballbund DFB und die 

deutsche Nationalmannschaft bei der Fußball-WM zu den politischen 

Verhältnissen und der Menschenrechtslage in Katar Stellung bezogen haben, 

angemessen? Geht Ihnen die Positionierung von DFB und Nationalmannschaft 

gegenüber Katar zu weit oder nicht weit genug?
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Deutschland unterhält auch Wirtschaftsbeziehungen mit Katar und hat mit dem Land eine Energiepartnerschaft unterzeichnet. Finden Sie dies richtig oder falsch? 

43 40

richtig falsch

richtig falsch

Parteianhänger

CDU/CSU

SPD

Grüne

FDP

AfD

Linke

60

55

43

42

30

27

28

32

48

39

53

56

Wirtschaftliche Beziehungen Deutschlands zu Katar
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sehr groß / groß wenig / gar kein

Parteianhänger

37

45

11

4

sehr                    

groß
groß wenig gar kein

-1 +2 -5 +2

Handlungsbedarf beim Klimaschutz

Sehen Sie beim Klimaschutz sehr großen, großen, wenig oder gar keinen Handlungsbedarf?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Grüne

FDP

SPD

CDU/CSU

Linke

AfD

100
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88
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82

47
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11
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18

45
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sehr groß / groß wenig / gar kein

Altersgruppen

37

45

11

4

sehr                    

groß
groß wenig gar kein

-1 +2 -5 +2

Handlungsbedarf beim Klimaschutz

Sehen Sie beim Klimaschutz sehr großen, großen, wenig oder gar keinen Handlungsbedarf?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

18-34 Jahre

35-49 Jahre

50-64 Jahre

65+ Jahre

79

81

82

85

18

15

15

12
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Um seinen Standpunkt beim Umwelt- und Klimaschutz zur Geltung zu bringen, gibt es unterschiedliche Möglichkeiten. Bitte geben Sie zu den folgenden Aktionen an, ob 

diese Ihrer Meinung nach gerechtfertigt sind oder nicht. 

Als Schüler nicht zur Schule gehen, sondern demonstrieren -5

Fabriken, Industrieanlagen oder Ämter vorübergehend besetzen ±0

Straßen und Verkehr zeitweise blockieren -10

Ausstellungen und Kulturveranstaltungen stören und beeinträchtigen

ist gerechtfertigt ist nicht gerechtfertigt

30

21

14

13

67

74

84

83

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Akzeptanz von Klimaprotestaktionen
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Erleichterte Einbürgerung in Deutschland 

Aktuell gibt es Überlegungen, Einbürgerungen in Deutschland zu erleichtern. Statt nach acht Jahren soll die deutsche Staatsbürgerschaft künftig bereits nach fünf Jahren 

Aufenthalt in Deutschland erlangt werden können, bei guten schulischen oder beruflichen Leistungen oder guten Deutsch-Kenntnissen auch bereits nach drei Jahren. 

Gehen diese Pläne insgesamt Ihrer Ansicht nach in die richtige oder falsche Richtung?

49
45

richtige Richtung falsche Richtung

richtige Richtung falsche Richtung

Parteianhänger

Grüne

SPD

Linke

FDP

CDU/CSU

AfD

86

67

58

47

44

21

11

27

39

47

51

72


